



МЕСЯЦА ФЕВРАЛЯ В 25-Й ДЕНЬ

Íже во святых отца нашего Тарасия,
архиепископа Константинограда

На Господи, возвах: стихирь, глас 2.

Подобен: Егда от Древа:

Мриидите, иже Божественных рачителье / и духовных почитателие, / днесь трапезу имущую узрим воздержания сладость, / еяже Божественный угодова нам питатель духом — Тарасий / невещественными добродетельми, все несомненно вопиюще: / моли, молимся, яко да обрящем согрешений прощение.

Беру вселенней, верховный отче, / войстинну являя, мудре, начертал еси, / скверну оттрясая еретическую, и доброу водрузил еси церковную, / учением последуя Апостол Христовых. / Темже с ними тебе вопиэм вси: / достохвальне отче, моли спастися душам нашим.

Всего восприял еси Христа и блаженство милости, еже к нынци любовь, / сим бо милость богатно излияв, / милость получил еси обетования, / милость бо на суде хвалитися вопиет. / Темже к жизни отшел еси. / Моли, молимся, / яко да согрешений обрящем прощение.

Слава, и ныне, Богородичен:

Едина Невместимаго Бога нетесноместно во чреве носила еси, / Человека бывша за благость, Пресвятая Богоневеста. / Темже молю Тя, утесняющих мя страстью изменй, / яко да, тесную и правую стезю шествовав, / достигну, яже к жизни, Дево, водящую.

Крестобогородичен:

Грозд всезрёлый, Чистая, Егоже невозделанно
во утрёбе носила еси, / на Древе яко узрела еси
Сего повешена, / рыдающи, восклицала еси и
взывали еси: / Чадо, сладость искарай, ёюже
отымется пиянство всякое страстей, / Благодетель-
лю, Мене ради, Тебе рождшия, / Своим благоутро-
бием умоляем.

Тропарь, глас 4:

Правило веры и образ кротости, / воздержания
учителя, / яви тя стаду твоему, / яже вещей
истина, / сего ради стяжал еси смиренiem высокая,
нищетою богатая. / Отче Тарасие, / моли
Христу Бога / спастися душам нашим.

Канон, глас 2. Песнь 1

Ирмос: *Грядите, людие, / пойм песнь Христу
Богу, / разделишему море и наставившему люди, /
яже изведе из работы египетский, / яко прослави-
лся.*

**Наведения, и пленения, и работы греховныя мя
избави / и к покаянию настави, щедре, / наводя мя
скоро к любви Твоей.**

**Струй жизни имея, мудре, сердце твоё, / Церкве
был еси яко река Божия, наполнивши учёными, /
и сея напояя, отче, бразды.**

**Мастию твой верх честный / Духом Божествен-
ным помазася, Тарасие, / на браду богатно, яко
Аароню, сниде на ометы твоя, / яко роса Аермон-
ская.**

Богородичен: *Се вопиёт Исаия, Дево Чистая: /
совёта великаго Ангела, / во утрёбе Твоей зачёни-
ши без сёмене, родилася еси / и Дева пребываеши по
Рождестве, Чистая.*

Песнь 3

Ирмос: *Утверди нас в Тебе, Господи, / Древом
умерщвей грех, / и страх Твой всади / в сердца нас,
поющих тя.*

**Всем утверждение сердцам был еси / хлебом
словес твоих, святителю, / умащая же, яко елеем,
веселиши, яко вином, сердца наша.**

**Теплотою рáзума и рéвностию вéры отцéв был
еси верхóвник/ и еретíческая противлéния яко
сúщая áдова вратá разорíл еси.**

**Воздéв к Богу преподóбныя рúки твоá,/ мир
стáду твоему испросí./ Тéмже и, к Вýшнему
наслéдию возшéд, почíл еси.**

**Богорóдичен: Стрáнно Рождествó, стрáнно про-
исхождéние во утробе обновляется Девы,/ и
естествó, попóлзшееся в тléние, от лéсти воз-
дviже.**

Седáлен, глас 3.

Подобен: Божественные вéры:

**Дéлы просиял еси Богоразумия,/ зарéю обли-
стал еси Цéрковь,/ ереси умертвил еси словесы
твойми,/ нищелóбие и любóвь источíл еси,/ А враáмову странноприятию подóбяся,/ отче Та-
rásie, Христá Бога молí,/ даровáти нам вéлию
мíлость.**

Сláва, и нýне, Богорóдичен:

**Божественная скýния была еси Слóва,/ Едíна
Пречистая Мати Дево,/ чистотою Ангелы превоз-
шéдшая,/ паче всех менé перстъ бýвша,/ осквер-
нéна плотскими прегрешéньми,/ очíсти молитв
Твойх Божественными водáми,/ подающи, Чистая,
вéлию милость.**

Крестобогорóдичен:

**Несквérная Агница Слóва,/ нетлéнная Дева
Мати,/ на Крестé зрящи повéшена из Ней без
болéзни прозáбшаго,/ матерски подóбно рыдá-
ющи, вопияше:/ увы Mné, Чáдо Моé, кáко стрáждé-
ши болею,/ хотя избáвити от страстéй безчéstия
человéка?**

Песнь 4

**Ирмós: Пою Тя, слúхом бо, Господи, услýшах и
ужасóхся:/ до менé бо ѻдеши, менé ища, заблúж-
дшаго./ Тéм многое Твоé снизходéние, ёже на
мя,/ прославляю, Многомíлостиве.**

**Пóтом благочéстия всéял еси Божéственное
слóво Церкви/ и пожáл еси клас, Tarásie, Право-
слáвия;/ на землí крótких вселíлся еси и с нýми
ráдувшись, веселяся.**

**Егóже речé Исáия, преподóбне, / Божественный
стрáх во чréве приял еси духом/ и родíл еси**

Церкви, / имже ересéй прозябéния разбиваются о камень вéры.

Излиянием слéз, преподóбне, отмыл еси скvéрны / и ко истóчнику достíгл еси, в нéмже неодождённое пíво слáдости присносу́щныя проливáемо, / к желáнию ты приспéл еси крайним.

Богорóдичен: Без сéмени зачénся, Всенепорóчная, Бог Слóво во утрóбе Твоéй/ происходит сообразно непрелóжно к человéческому рóду./ Того о рабéх Твойx молí прýсно, от бед спастíся душам нашim.

Песнь 5

Ирмós: Свéта подáтелю и векóв Твóрче, Госпо-ди, / во свéте Твойx повелéний настáви нас, / ráзве бо Тебé, инóго бóга не знáем.

Сíлою словéс твойx нéмощь нечестíвых обличíл еси, / и соóзом связáл еси Божéственныя любvé стáдо твоé, / и надéждею и вéрою сохраня-еши невредíмо.

Оттряс воздержáнием пíщу, / питál еси твою дúшу, хлеб имéя чистыя молítвы, / поучéние же Божéственное и возносящее смиréние.

Ты рíзу, мúдре, церкóвную отéчески истка́л еси, / в нюже Христос честным óбразом одéяв тя вéры ráди, / и правосláвия уяснíл еси учéния.

Богорóдичен: Тя Предстáтельницу, Чистая, и надéжды крéпкое основáние, / и подпóр, и покróв, и стéну ýмамы всí, / и к Царствию приводя́щий мóст.

Песнь 6

Ирмós: В бéздне грехóвней валáяся, / неизслéд-ную милосéрдия Твоего призываю бéздну: / от тлí, Бóже, мя возведí.

Жéртва и заколéние быв, / повинúл еси себé Богу вéрою / и соблюдáеши безкрóвныя слúжбы Его совершéние.

Нýне в невещéственную слáву прешéд от зем-ли, / вещéственными страстьюи оскvéрншуюся, преподóбне, дúшу мою / прилéжною молítвою твою исцелí.

Острогáл еси дебельство писáния ráзума глубó-ким истончéнием, / Церкви был еси скоропíсца, Тарásие, трóсть.

Богородичен: Недоумёнием покрываётся Рождество Твоё, / странно бо, Дево, дойши Питателя, / и млеком питаяши Невещественаго, / и на руку держиши Зиждителя.

Кондак, глас 3.

Подобен: Дева днесъ:

Православными догматы Церковь уяснив, / и Христову, блаженне, честную икону почита-ти / и покланятыи всех научив, / обличил еси иконоборцов безбожное веление. / Сего ради вопи-ем ти: / о отче, радуйся, мудре Тарасие!

Песнь 7

Ирмос: Образу златому, на поле Дейре служиму, / трие Твои отроцы небрегоша безбожного веления, / посреде же огня ввержени, орошаеми, по-яху: / благословен еси, Боже отец наших.

Премудрости чаша явился еси, добродетельми исполнена, / и, созвав проповеданием высокаго жития твоего, / насладил еси стадо, Богомудре, / и с ним, отче, вызывавши: / благословен еси, Боже отец наших.

Обители тамошния и наслаждения честная предварил еси, / и радуешься с Богом твоим, и веселишися убо. / Темже тя чтуще, преблаженне, со дерзновением взываем: / благословен еси, Боже отец наших.

Мужеством разума препоясан в чресла, Тарасие, / и житием одеян, вводящим в веру, / на трапезу вышняго Царя востекл еси, пой: / благословен еси, Боже отец наших.

Богородичен: Без Отца из Тебе, Иже без матере из Отца, проходит / и, чистоты Твоей знамения сохраня невредна, / показа пречисто Рождество и Девство нескверно, / обновляется бо в Тебе закона рождества.

Песнь 8

Ирмос: В пещи отрочестей прообразил еси иногда Твою Матерь, Господи, / образ же Сия из огня изымаше, неопально входящая. / Юже поем, явльшуюся Тобою концем днесъ, / и превозносим во вся веши.

Ты, яко облак утренний, и яко капля каплющая, и роса, явился еси, / благотворения богатство

собрал еси на земли, алчущих сердца умастил еси / и светлу вжёгл еси, мудре, душевную свещу.

Святительства одёждею дел твойх свётом просвёщся, / и явился еси целомудрия ключ, / воздержания пыща, истинная молитвы учитель, / и покаяния путь, и закон жития.

Покаяния вре́мя и обраще́ния плод принеси / и смоковницы неплодныя посече́ния преще́ния, ду́шё моя, кля́твы убóйся, / напитай же Христа добродéтелей благоплóдием.

Богорóдичен: Не забуди гла́са, Предстáтельнице страшная, раб Твойх, / но от всякия беды молитвами Твойми и всякаго преще́ния исхити, / преклоняется бо Бога Твоя Матерняя молитва.

Песнь 9

Ирмós: От Бога Бога Сло́ва, / неизречённою мудро́стью пришёдшаго обнови́ти Адáма, / я́дию в тлéние пáдшаго лóте, / от святыя Девы неизречено волоти́вшагося на́с ради, / вéрний, единомудренно пéснью величáем.

Увядил еси, отче, коварства и стрéлы враждия огнём воздержания / и чистоты угльми, плóти вéщный гнёв попалил еси истинно, / онаго светозарéния, Тарáсие, сподобився.

С патриárшескими лíки водворяясь, поёши пéснь Ангельскую с нíми: / Свят, Свят, Свят Отец Родитель, и Сын рождёйся, / и Дух, исходяй нераздéльно. / Троице Святая, слáва Тебе.

Яко вшéдшу в Вышняя с Пáвлом, вопиéм: / преблажéнне, Божие блажéнство, Церкви утверждение, / воинству побéду, нам же даровáти очищение, / чтúщим тя любóвию, Тарáсие, помолýся.

Богорóдичен: Вопло́щься неизречено от чистых Твойх кровéй, / яко солнце, явися нам, Пречистая Мати безневéстная, / век всéх иже пéрвее, Отцу Собезначáлен Сын / и, тыму отgnáv, просвети всяческая.

Святитель Тарасий, Патриарх Константинопольский, родился в Константинополе в семье патрициев Георгия и Енкратии. Воспитанный в благочестии, он получил глубокое и разностороннее образование: изучил Священное Писание и философию.

За добрый нрав и благоразумие его все любили и почитали. При дворе императора Константина VI Порфиродного (780—797) и его матери, святой царицы Ирины (797—802), святой Тарасий получил звание сенатора и стал одним из ближайших

царских советников. Император Константин Порфиородный воцарился в десятилетнем возрасте. Он был внуком императора-иконоборца Константина Копронима (741—775) и сыном императора Льва IV Хазара (775—778), также иконоборца. Ересь иконоборчества, начавшаяся при императоре Льве III Исаврянине (716—741), продолжала распространяться. Поборники иконопочитания, особенно монахи, подвергались жестоким гонениям и казням; бесчестию и поруганию подвергались не только иконы, но и мощи святых угодников. Святитель Павел IV, Патриарх Константинопольский (780—784), не проявлял решительных мер в борьбе с ересью. Не имея помощников, чтобы противостоять заблуждениям нечестивых, укрепить немощных, воодушевить борющихся за истину, он скрывал, что почитает святые иконы. После четырехлетнего пребывания на патриаршем престоле святитель Павел с глубокой скорбью и покаянием тайно удалился в монастырь святого Флора и принял схиму (†784; память 30 августа).

Когда об этом узнала святая царица Ирина, она вместе с сыном Константином пришла к нему за советом. Святитель указал на сенатора Тарасия, как на возможного преемника, обладавшего несомненными достоинствами, необходимыми на тернистом пути Предстоятеля Церкви. По словам святого Павла, сенатор Тарасий был «сilen жезлом разума еретическое лжесловесие отгнati, упasti же добре словесное Христово стадо, и собрати e в едину правоверия ограду».

Вскоре святой Павел публично исповедал свой грех, и так в покаянии преставился к Богу. Царица Ирина собрала совет и народ для избрания Патриарха. Все единодушно говорили: «Никто другой не может быть, кроме Тарасия»*. Тогда святой Тарасий отвечал: «Вижу расторженную и разделенную Божию Церковь, восток же и запад вся дни проклинают нас: лята есть клятва и отсечение от Царствия Божия. Если будет собран Вселенский Собор, и все согласно

соединимся в вере (как Крещение едино, так и вера должна быть едина, ибо ничто так не угодно Богу, как пребывать всем в единстве веры и любви), то согласен, хотя и недостоин и неискусен, принять управление Церковью. Если же не будет Вселенского Собора и не истребится еретичество, и вера со всеми Православными Восточными и Западными Церквами не соединится, то я проклятым и осужденным быть не хочу и патриаршество принять не согласен, ибо никакой царь не изымет меня от Божия суда и вечной казни».

При всеобщем согласии, что будет созван Вселенский Собор для осуждения иконоборческой ереси, святой Тарасий, в короткое время прошел все иерархические ступени и в 784 году был возведен на патриарший престол.

В 787 году в г. Никее состоялся VII Вселенский Собор под председательством святителя Тарасия, Патриарха Константинопольского. Присутствовало на Соборе 367 епископов. Деяниями Собора было утверждено почитание святых икон. Те епископы, которые принесли покаяние в иконоборчестве, были вновь приняты Церковью. Деяния Собора были красноречиво восхвалены сицилийским диаконом Епифанием. В обращении к Собору, святому Патриарху Тарасию, городу Никее и ко всей Кафолической Церкви говорится: «Радуйся и ты, разлившаяся по всему земному шару Кафолическая Церковь; торжествуй и веселись о собрании детей своих; сними с себя раздряное рубище и оденься в неповрежденную тунiku Православия и единения. Тебе как Невесте Царя веков, Сына и Слова Божия прилично носить живописно сделанный человекообразный образ Его, чтобы видно было, что ты — Невеста Царская. Прилично тебе также иметь внутри себя живописно сделанные иконы всех святых апостолов и пророков, исповедников, Патриархов, святых отцов, также и мучеников, а равно всего сонма благочестивых мужей».

Еще находясь в миру, святой Тарасий вел праведную жизнь. Когда

* В Византии светские люди были хорошо сведущи в Богословии: человеком образованным там считался только тот, кто вместе с другими науками изучил и Богословие; поэтому из лиц светских могли избирать Патриарха.

он стал святителем, то еще более усилил подвиги Богомыслия и молитвы. Он не разрешал никому послужить себе, но всегда был сам себе слугой, подавая образец смирения. Имение свое истратил на строительство монастырей, больниц, странноприимных домов. Святой Тарасий заступался за обиженных, установил для нищих и убогих повседневную трапезу в патриаршем дворе, где на некоторые праздники, особенно на Пасху, прислуживал сам.

В делах, касающихся нравственности, Патриарх был непоколебим. Он бесстрашно обличил императора Константина Порфирородного, когда тот оклеветал свою супругу Марию, внучку святого праведного Филарета

Милостивого († 1 декабря 792), приписав ей попытку отравить его. Эта клевета понадобилась императору Константину для того, чтобы заточить Марию в монастырь, а самому жениться на своей родственнице. Патриарх решительно отказался расторгнуть брак, за что был изгнан с престола. За нечестие император был наказан Богом: его низложила собственная мать святая царица Ирина. После этого святой Патриарх вернулся к своей пастве. Он ежедневно совершал Божественную литургию, до представления к Богу в 806 году.

Святителя погребли в созданном им монастыре в честь всех святых мучеников на о. Босфоре.

